

# 广东省普宁市民政局

## 转发《揭阳市民政局关于做好 2022 年 清明节有关工作的通知》的通知

各乡镇人民政府、农场、街道办：

现将《揭阳市民政局关于做好 2022 年清明节有关工作的通知》转发给你们，请结合《普宁市民政局关于 2022 年清明期间暂停现场祭扫活动的通知》（普民〔2022〕16 号）认真贯彻执行，确保实现“平安清明”“文明清明”目标。



# 揭阳市民政局

## 揭阳市民政局关于做好 2022 年 清明节有关工作的通知

各县（市、区）民政局：

为深入贯彻习近平总书记关于殡葬工作和疫情防控工作重要指示精神，全面落实省委、省政府和市委、市政府的部署要求，按照《广东省民政厅关于做好 2022 年清明节祭扫工作的通知》和《揭阳市新冠肺炎防控指挥办关于 2022 年清明期间暂停祭扫活动的通告》（揭防疫指办通告〔2022〕6 号）有关要求，认真做好 2022 年清明有关工作，实现“平安清明”“文明清明”目标。现就有关事项通知如下。

**一、切实提高政治站位和思想认识。**近期，国内本土疫情点多、面广、频发，且波及范围广，我省多地市相继出现疫情，我市惠来县也发现 1 例新冠病毒无症状感染者。当前，疫情防控形势十分严峻复杂。清明期间，人员流动大幅增加，祭扫高峰期将呈现“流量大、空间小、密度高”的特点，发生聚集性疫情的风险高，安全管理工作难度大，统筹做好清明期间疫情防控工作，事关人民群众利益，事关社会稳定大局。各地要切实提高政治站位，深入贯彻习近平总书记关于疫情防控和安全工作的重要指示批示精神，坚持“外防输入、内防反弹”总策略不放松，坚持“动态清零”总方针不动摇，坚持人民至上、生命至上，坚持安全责

任重于泰山，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，从严从紧从实统筹做好清明期间疫情防控、服务保障和安全管理工作，及时有效防范化解各类风险，确保清明安全文明有序。

**二、从严从紧从实，加强疫情防控。**疫情防控期间，必须毫不松懈，从严从紧从实，落实防控措施。各殡葬服务机构在保障遗体接运、火化和骨灰寄存等基本殡葬服务以外，暂停提供其他服务。市民办理基本殡葬服务的，从简从快办理丧事，严格控制参与人员数量。进入殡葬服务机构主动接受测温、扫码、亮码，全程佩戴口罩，并遵守各殡葬服务机构内疫情防控要求。

**(一) 严格入口管理。**各殡葬服务机构只设一个出入口通道并设置体温检测点，所有进入人员必须体温测量正常、出示健康码“绿码”并查验行程码后，佩戴口罩。设置一定数量的临时医学观察点和单独隔离观察间。临时医学观察点用于初测体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$ 人员的体温复测和待送检人员停留，单独隔离观察间用于具有发热( $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$ )等症状人员的临时单独隔离观察。

以下7种人员不能进入殡葬服务机构参加活动：

- (1) 正处于隔离治疗期的确诊病例、无症状感染者，以及隔离期未满的密切接触者、次密切接触者；
- (2) 21天内有境外(不含澳门)旅居史人员；
- (3) 14天内有中、高风险地区所在县区旅居史的人员；
- (4) 在“封控区、管控区、防范区”内人员；
- (5) 健康码“红码”或“黄码”人员；
- (6) 不能提供48小时内核酸检测阴性证明人员；

(7) 处于闭环管理期间的高风险岗位人员。

**(二) 严格内部管控。**一是简化丧事服务流程。科学合理控制到殡葬服务机构参加丧事活动人数，从简从快办理丧事，由1-2名亲属代表到服务窗口办理遗体火化手续，避免人员聚集增加疫情传播风险。严格控制告别仪式规模，简化流程，参加人数控制在15人以内。逝者家属在封控、管控期间确需前往殡仪馆办丧事，按照“点对点”“闭环管理”“从严从紧、从快从简”的原则，由当地联防联控机制或由卫生健康、民政部门联合制定具体操作细则。

二是加强遗体处置。话务员、调度员在受理报丧电话、接运预约等业务时，应询问、确认遗体接运地是否实行封控、管控管理或属中、高风险区域。对以上特殊区域内正常遗体按以下流程处置：殡仪馆成立由已完成全程疫苗接种的党员干部、股室负责人或业务骨干等组成的应急先锋队，专职特殊区域内正常遗体接运及处置工作，工作期间按当地卫生健康部门要求全程严格落实防护措施。

特殊区域内正常遗体实行全程闭环管理，第一时间进行卫生处理，使用专车、专炉，不得开展穿衣、洗身、化妆等服务，原则上不举行告别仪式、不冷藏，运至殡仪馆后及时进行火化，确需举行告别仪式或进行冷藏的，应在卫生健康部门的指导下做好各项防护措施，确保万无一失方可。特殊区域内正常遗体处置完毕后，应对遗体接触过的区域、设施设备等进行终末消毒。对新型冠状病毒感染肺炎确诊或疑似病例逝者遗体，严格按照《中华人民共和国传染病防治法》和《新型冠状病毒感染肺炎确诊病例或疑

似死亡病例遗体处理指引（第一版）》处理。

**三是加强工作人员健康管理。**每天对工作人员进行健康监测，准确掌握人员去向、健康情况，实行日报告制度。殡葬服务机构工作人员必须每周核酸检测 2 次，有条件的地方可以提高抽检频次和抽检比例，或定期开展全员核酸检测；做好疫苗接种工作，做到“应接尽接”，尽快提高加强针接种比例。

**四是强化重点场所清洁消杀。**按照疫情防控有关要求，加强殡仪馆、公墓等殡葬服务机构办公区域、群众接待室、业务办理室、室内祭拜场所、遗体运输车辆、遗体存放场所、火化车间、员工食堂、公共卫生间、垃圾厢房、隔离区域等重点场所清洁消毒及空调通风系统、电梯等重点设施维护管理。

**五是加强防疫物资保障。**要购置充足的防护用品和消毒物资，储备必要的防护服、口罩、护目镜、一次性乳胶手套、一次性鞋套、测温仪（体温计）、酒精、消毒液等防护用品和消毒产品，满足日常防控需要，保障在疫情期间能正常开展服务。

**三、加强重点场所排查，消除安全隐患。**要坚持人民至上、生命至上，强化安全责任意识，全面落实安全管理属地责任，压紧压实殡葬服务机构安全管理主体责任。要开展殡葬服务机构安全隐患排查整治，做到重点场所、重要设备、关键环节“三个必查”，确保无遗漏、无盲区、无死角，从源头上消除火灾、踩踏、滑坡、坍塌等安全隐患，落实防控责任人。各殡葬服务机构要配备完善消防器具，采取最严厉的措施严格火源管控，严禁明火、燃放烟花爆竹，慎防因使用酒精消毒引发火灾事故。要加强安全教育培训，开展应急演练，提高应急处置能力，做到全人员全岗

位全覆盖。要指导督促各乡镇（街道）对农村祠堂进行排查，建立台帐，落实防控责任人。加强对辖区内重点场所疫情防控及丧事活动管理的检查督查，落实防控措施。

**四、加强宣传引导，倡导文明祭扫。**要利用传统主流媒体和网络新媒体，采取公告、倡议书、公益短信等形式，及时广泛、科学规范发布信息，积极劝导在外亲友取消或延期祭祖探亲，减少“输入性风险”。大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思、书写寄语、敬献鲜花、信邮哀思等绿色文明低碳祭扫方式，不断丰富清明节日内涵，倡树移风易俗新风尚。市民可进入“粤省事”上的“云祭扫”模块进行网上拜祭或者委托拜祭。广大党员干部要以身作则、带头表率，传播文明理念，在落实疫情防控工作规定、生态安葬、节俭治丧、文明祭祀等方面作表率，以实际行动移风易俗、告别陋习、树立新风。同时，加强有关法律法规和疫情防控相关规定，请广大市民自觉遵守，理解、支持和配合疫情防控工作。

**五、加强组织领导，强化责任落实。**各县（市、区）民政局要落实属地管理责任，加强统一领导和预判预控，研究制定工作方案和应急预案，统筹协调和督促指导各地全面落实联防联控措施、构筑群防群治严密防线。各级民政部门、各殡葬服务机构要严格落实岗位责任，主要负责同志负总责，亲自部署、亲自组织、亲自抓落实，各级领导干部要靠前指挥，做到守土有责、守土担责、守土尽责。要进一步压实殡葬服务机构防控主体责任，强化应急值守，严格执行领导干部带班制度，保证联络畅通，做好“应急处突”各项准备，发生突发事件或紧急情况

要按规定依程序迅速上报。要完善舆情监测和管控机制，妥善做好舆情应对工作。对拒不服从防控工作，扰乱殡葬服务机构、祭扫场所正常秩序的，由有关部门依法依规处理。



2022年3月23日